

# EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción  
Una peseta al mes en toda España.  
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA  
Tortosa.-Lunes 31 de Marzo de 1919

Redacción y Administración  
Merca Jerez, 4. Patronato Obrero Católico

Núm 3100



El joven

## MANUEL RIBAGAS

Alumno del 5.º año de medicina de la Universidad de Barcelona  
que falleció el día 26 de Marzo último a la edad de 21 años  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Sus afligidos padres D. Manuel y D.ª Rosa; hermanas D.ª Rosa y D.ª Concha; hermano político Dr. D. David Maqueda; abuelo; tíos, tías; sobrinos; primos y demás familia (presentes y ausentes),

al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible como irreparable pérdida, les suplican le tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir a alguna de las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán pasado mañana, mié coíes, en la parroquial iglesia de San Blas, desde el toque de oración hasta las once, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

Tortosa 31 Marzo de 1919.

No se invita particularmente.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

### Pastoral de nuestro Prelado

VJ.

Nos. Dr. D. Pedro Rocamora y García

POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA

SANTA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO

DE TORTOSA, ETC., ETC.

AL EXCMO. CABILDO CATEDRAL, AL REVE-

RENDO CLERO Y FIELES TODOS DE NUESTRA

TRA AMADA DIÓCESIS, SALUD Y GRACIA

EN NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Indulte vos armatur in Del,

ut possitis stare adversa insi-

dias diaboli.

Revestíos de toda la arma-

dura de Dios, para poder con-

trarrestar las acechanzas del

diablo.

AD EPH. 6, 11.

Venerables hermanos y amados hijos

en Nuestro Señor Jesucristo: Al comenzar

el ejercicio de nuestra libertad moral, al

ser señores de nuestros actos, al merecer

o desmerecer por ellos, hallamos de fren-

te enemigos poderosos que nos combaten

y procuran desviarnos de los buenos pro-

pósitos, para hacernos marchar por los

senderos del mal. Deber nuestro es resis-

tirlos y mantenernos en el cumplimiento

de los divinos mandamientos. Ante todo,

hemos de poner nuestra confianza en el

auxilio divino porque sin él seríamos faci-

lmente vencidos. Dichoso el hombre, dice

Jeremías (1) que confía en el Señor, y el

Señor sea su confianza. Hay dos razones

para confiar en el Señor. Una es porque a

El poca nuestra defensa; El oída de todos

nosotros. La otra es porque puede auxi-

liarnos pronto. El Señor está conmigo, dice el mismo Jeremías (1) como un fuerte batallador; por eso los que me persiguen, caerán y serán débiles. La confianza en Dios no nos dispensa de hacer lo que está de nuestra parte; porque si uno fuere inerme, o sin armas, a la guerra, por mucho que se le protegera, indudablemente sería vencido. Por eso nos exhorta el Apóstol; (2) a revestirnos de dones y de virtudes. Desechemos, dice, las obras de tinieblas, y vistamos las armas de luz. No de otra manera hemos de ir a la lucha, porque el adversario asalta como león rugiente, y con astucia busca la ocasión de devorarnos. El Apóstol San Pablo nos previene y advierte declarándonos el poder y la fortaleza de nuestros adversarios, y las armas con que nos hemos de defender, diciéndonos: «No es nuestra pelea contra enemigos de carne y de sangre, sino contra príncipes y potestades del infierno, y contra los espíritus malignos que andan por este aire.»

Sabéis por el Catecismo de la doctrina cristiana cuales son estos enemigos que tanta guerra nos hacen, a saber; mundo, carne y demonio. Veamos las condiciones de cada uno de ellos. Por mundo entiéndese San Agustín los amadores de sus doctrinas, de sus pompas y vanidades, con las cuales nos incitan al mal. El genio del mundo es opuesto al espíritu de Cristo. Por eso nos dice el Apóstol que no nos conformemos con este siglo, que es siglo de novedades, de errores y de vicios, Enemigo del Evangelio, busca e inventa nuevos sistemas que contradicen las verdades enseñadas por nuestro Señor Jesu-

cristo. Este nos manda escuchar a su Iglesia santa, diciendo: «El que a vosotros oye, a mí oye, el que a vosotros desprecia, a mí desprecia». Ahora bien, A. H., ¿no son muchos por desgracia los que se niegan, o rehusan escuchar a la Iglesia? Prefieren prestar oídos a aquellos que les halagan contándoles doctrinas disolventes que trastornan el orden social, y perturban los sentimientos de religión y de virtudes. Comienzan por negar el magisterio de la Iglesia católica, a la cual encomendó Jesucristo la misión de enseñar a todas las gentes y de predicar a toda criatura. Pues ellos rechazan estas enseñanzas, por ser opuestas a los vanos sistemas que ellos inventan para no someter su inteligencia a las verdades que sobrepujan la razón. Son soberbios en sentir del Apóstol, y no quieren rendir su entendimiento en obsequio de la fe.

«Si alguno enseña de otra manera, dice el Apóstol (1) y no abraza las saludables palabras de nuestro Señor Jesucristo y la doctrina que es conforme a la piedad, es un soberbio que nada sabe, sino que antes bien enloque sobre cuestiones y disputas de palabras, de donde se originan envidias, contiendas, blaafemias, siniestras sospechas.» ¿Qué os parece, A. H., el juicio del Apóstol acerca de aquellos que se atreven a decir lo contrario de lo que enseñó nuestro divino Maestro? No hubiéramos nosotros dicho tanto. Sabemos que es errónea toda doctrina contraria a la enseñanza por la Iglesia, esto es, por los Apóstoles. Se dice canónica la doctrina de los Apóstoles y de los profetas, «porque es, dice Santo Tomás, como la regla de nuestro entendimiento; por tanto ninguno debe enseñar de otra manera.»

Nuestro divino Salvador vino a dar testimonio de la verdad, por eso fué enviado por el Padre como doctor y maestro. Se nos manda oírle siempre, y por eso es rebelde quien no aviene se con su palabra; y con razón, porque en las enseñanzas de Jesucristo nada hay de corrupción, nada de falsedad ni de perversidad. «Justos son mis sermones, se lee en el libro de los Proverbios (1); no hay en ellos cosa mala, ni perversa, son rectos para los inteligentes, y justos para los que encuentran la ciencia.»

¿Puede decirse lo mismo de las predicaciones de esos naves redentores de la humanidad? Ciertamente que no. Ellas han trastornado las cabezas de muchos ilusos que sueñan en un porvenir tan lisonjero, que no habrá males que deplorar en la sociedad, en una fraternidad tan íntima que no habrá discordias entre los hombres, en una abundancia de bienestar que todos los apellidos quedarán satisfechos, en una alegría tan llena que no habrá más lágrimas; en una palabra: sueñan en un porvenir tan risueño que no habrá pobres, ni desgraciados, ni desheredados. Bien os podéis reír del porvenir tan fantástico. Pobre habrá has el fin del mundo. Así lo ha dicho el que es la verdad misma: las pasiones de los hombres producirán en todo tiempo cismas y enemistades, el orgullo luchará por sobreponerse a los demás, y la humanidad derramará siempre copiosas y amargas lágrimas. La soberbia del hombre será impotente para cambiar la naturaleza de las cosas, en cambio será potente para engendrar errores. Se dice la soberbia raíz del error, porque los soberbios pretenden conocerlo todo, saberlo todo y medirlo todo con las escasas luces de su inteligencia,

pensando neciamente que todo está sujeto a la razón; por eso niegan lo que no alcanzan a comprender, y de ahí la negación absurda del misterio. Como si fuera lo mismo ser una cosa superior a la razón, que contraria a la razón. Si Dios en su infinita misericordia no se hubiera dignado revelarnos algo de su divina esencia, ¿qué sabríamos de Dios? Preguntadlo a las gentes destituidas de la revelación, y ellas os dirán lo que puede la razón sin la luz sobrenatural. Puede cubrirse de oscuridad y de tinieblas, que obligan a hundirse en las más lamentables supersticiones. Esto dice la historia del paganismo, y esto mismo predica hoy la mal llamada soberanía de la razón. ¿Cuántos funestos sistemas ha producido el orgullo de la razón! En que horroroso caos no gemiría el mundo actual si no alumbrara la luz de la verdad que irradia el magisterio de la Iglesia católica!

(Se continuará)

PAGINAS DE LA VIDA

### ¿Por qué la revolución?

Ramóncito de los Arcos es un joven muy chic. Nacido bajo los dorados artesonados, su frágil existencia se vio rodeada desde el principio de los más extraordinarios cuidados.

Cuando llegó la hora de aprender alguna cosa, no fué enviado al Colegio, como si fuera hijo de burgueses, sino que se

(1) 17, 7.

(1) 20, 11.

(2) Ad Rom. 13, 12.

(1) 1.º ad Tim. 6, 3.

(1) 8, 8.

**Dr. J. Ferré Traginer**  
**OCULISTA**  
 Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos  
 González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.  
 (Frente a la posada de la Estrelia)  
 Consulta de 9 a 12

La sociedad actual, inquieta, sobreex-  
 citada, llena de nerviosismo, después de  
 tantas emociones, necesita tranquilidad y  
 buenos alimentos. Pero la ansiedad sigue  
 y los comestibles van las nubes como los  
 aeroplanos.  
 De durar mucho este estado de cosas  
 Europa, convertida en un manicomio suel-  
 to, perderá la hegemonía cultural, y como  
 después de las inquietudes de Bizancio,  
 vendrán los indios, los negros o los chinos  
 a sosegar los ánimos de los levantiscos eu-  
 ropeos, sometidos a la tutela de un  
 mandarin, de un príncipe senegalés o de  
 un rajah, como los árabes se apoderaron  
 de media Europa por nuestras discordias  
 y nuestra falta de patriotismo.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 29—3—919.

**Gabinete Oftálmico**  
 DEL  
**Doctor OLIVERES**  
 Oculista  
 De los Hospitales y Escuelas de París  
 Consulta de 10 a 1  
 Operaciones de 3 a 5  
 Calle Rosa, 3  
 TORTOSA

**Grandes talleres de carpintería me-  
 cánica, artística y dorados de**  
**F. VICENTE BENET**  
 Heredero de Vicente Benet  
 Antigua y acreditada casa fundada en 1823.  
**PLAZA DE MOSEN SOL** (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dora-  
 dos, etc., etc., a precios sumamente económicos.

**Ecos de la Diócesis**

Desde Tivisa

En los días del 10 al 13 de este mes, el  
 ilustrado ingeniero jefe de la Estación Oli-  
 varera de Tortosa D. Isidoro Aguiló, ha  
 dado un cursillo de olivicultura en esta  
 villa. Viéronse muy concurridas las bri-  
 llantes, a la vez que prácticas conferencias  
 nocturnas, que versaron sobre diversos  
 puntos referentes al cultivo, abono y poda  
 del olivo, a los medios de combatir sus  
 enfermedades, a la elaboración del aceite  
 y al aprovechamiento de los orujos, fuente  
 no despreciable de ingresos al par que  
 medio de obtener alimentos para los gana-  
 dos; con lo que, no sólo se proporcionaría  
 singular incremento a la riqueza pecuaria,  
 sino que, además, se obtendrían abundan-  
 tes abonos para la fertilización de los cul-  
 tivos.

Las conferencias se dieron en la sala  
 capitular del Ayuntamiento, asistiendo  
 multitud de propietarios y labradores, ávi-  
 dos de aprender y aplicar, después, las  
 sabias lecciones de tan experimentado pro-  
 fesor. Se hicieron, además, diarias excu-  
 rsiones al campo para examinar los oliva-  
 res, oyendo sobre el terreno los prácticos  
 consejos del Sr. Aguiló; el cual, por otra  
 parte, no dejó de elogiar la forma de ha-  
 cerse la poda en esta villa, que consideró  
 como casi perfecta.

La visita del Sr. Aguiló representa un  
 nuevo impulso para ver si se consigue co-  
 locar a esta villa en las avanzadas del pro-  
 greso agrícola. ¡Ojalá que, a tal fin, hayan  
 caído en terreno fértil algunas de las semi-  
 llas sembradas por tan entendido maestro!

**BANCO DE ARAGON**

**Sucursal de Tortosa:** Calle de D. Teodoro González,  
 número 30.  
**Caja de ahorros y toda clase de  
 operaciones de Banca**  
**HORAS DE OFICINA:** De 9 a 13 y de 16 a 17.

**Crónica general**

**Observatorio del Ebro**  
 Día 31 de Marzo de 1919.

Temperatura máxima de ayer 22,7.  
 Tuvo lugar a las 15 h.  
 Mínima de esta madrugada 12,7.  
 El barómetro a las 14 de ayer marcaba  
 759,5 mm., y a las 7 de hoy 758,2.  
 El viento reinante fué ayer del NN y  
 durante la noche ha sido del NNW.  
 NOTA Ayer, nuboso por la mañana  
 y cubierto por la tarde. Viento flojo y su-  
 mamente vario.

**Aviso interesante**

**Rectificación del Censo Electoral**

Debiendo procederse a la rectificación  
 anual del Censo Electoral, y siendo de gra-  
 interés que todos los monárquicos, tradicio-  
 nalis'tas y católicos mayores de 25 años, es-  
 ten incluidos en el mismo para poder ejercer  
 el derecho de sufragio, se ruega encarecida-  
 mente a nuestros amigos, que no estén en las  
 actuales listas, que se sirvan dejar su nombre  
 en la "UNION DE LAS DERECHAS",  
 "JUVENTUD MAURISTA", "CIRCULO  
 TRADICIONALISTA", y redacciones de el  
 "DIARIO DE TORTOSA" y "EL RES-  
 TAURADOR", para proceder a realizar los  
 trabajos necesarios para su inclusión, antes  
 del 1 de Abril, en que termina el plazo.

En virtud de la Bula de la Santa  
 Cruzada y previas las debidas disposicio-  
 nes, se puede ganar indulgencia plenaria,  
 aplicable a las almas del Purgatorio, des-  
 de mañana día 1.º hasta el 27 inclusive.

Durante la última semana la Sucur-  
 sal en esta ciudad de la Caja de Pensiones  
 para la Vejez y de Ahorros ha recibido  
 por imposiciones la cantidad de 6.088 pe-  
 setas y ha pagado por reintegros de ahorro  
 la cantidad de 3.790 pesetas, habiendo  
 abierto nueve libretas nuevas.

Esta semana le corresponde ejercer las  
 funciones de Vocal de turno a D. José Sa-  
 baté y Andrés.

La TOS después de LA GRIPPE es  
 un verdadero peligro ya que termina la  
 Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla  
 enseguida lo que logrará con las pastillas  
 KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas  
 las buenas farmacias y en el depósito: far-  
 macia de la Cruz.

Afortunadamente los anuncios de  
 huelga de todos los oficios no se han con-

le buscó un preceptor que, teniendo en  
 cuenta su complexión débil le educase e  
 instruyese suavemente.

Jamás tuvo amigos de la infancia, y  
 cuando a los dieciséis años comenzó a en-  
 contrar monótona la vida, cuantos le ro-  
 deaban le dijeron que procurase diver-  
 tirse...

Ramoncito de los Arcos es un joven  
 muy chic.

Ramoncito de los Arcos es un joven  
 muy ocupado.

A las diez de la mañana ya ha tomado  
 su ducha. Luego da un paseo a caballo.

Y cuando este ejercicio no le divierte  
 gran cosa que digamos, con todo es de  
 buen tono el hacer unas figuras sobre el  
 hermoso hack, que su abuela mandó traer  
 de propio para él desde Inglaterra, y es de  
 más buen tono todavía el poder decir a la  
 noche en el Club, así con cierta negligencia:  
 Precisamente esta mañana, desde mi  
 caballo, he saludado a la condesa...

Apenas le queda tiempo para almorzar.  
 Hay carreras. Y cuando no las hay, no fal-  
 tan otras cosas que hacen andar de cabeza  
 al pobre Ramoncito.

El auto espera. Y el joven de los Arcos,  
 vestido con la extraña indumentaria del  
 automovilista, que lo asemeja a un mon-  
 struo, será quien empuñe el volante del  
 magnífico 60 H. P., regalo de su madre.

En las carreras habla con quienes ha  
 bló por la mañana, con los mismos con  
 quienes hablará por la noche en el teatro  
 o en el Club. Discute con unos, ríe con  
 otros, acude solícito al llamamiento de vo-  
 ces femeninas que quieren preguntarle por  
 mil cosas, se interesa locamente por un  
 jokey amigo.

Mas es preciso subir de nuevo al auto  
 y correr, volar, para vestirse y estar a pun-  
 to en la mesa con los convidados que su  
 madre y su abuela tienen en aquel día.

Y en el regio comedor de inmensos  
 espejos, de ricas vajillas, comerá Ramoncito  
 con arreglo al siguiente menú:

Bisque d'Ecrevissen, Filets de soles a  
 o Galliera, Noisette de Behague a la Cho-  
 ron, Cailles a lo Lucullus, Goux Filet de  
 Boeuf roti, Salade, Aubergines farcies,  
 Glaces aux fruits, Vins Diamante, Riscal,  
 Pommery, Drapeou American.

Aquellos emperadores que eructaban a  
 través de sus columnas de pérfido y de  
 jaspe, no lo hacían mejor...

Ramoncito de los Arcos es un joven  
 sumamente ocupado.

Ramoncito de los Arcos es un joven  
 muy bueno.

Al salir a la calle se le ha acercado una  
 mujer ciega, guiada por un niño, y se ha  
 dignado darle cinco céntimos.

Se ha encontrado a un amigo que le  
 ha hablado de la fundación de una Liga en  
 defensa de perros y caballos, y ha ingresa-  
 do en ella con la cuota mensual de diez  
 pesetas.

Ha pasado por una iglesia y ha entra-  
 do en ella para rezar a San Antonio por  
 su salud, por sus proyectos, por su vida  
 Y en el cepillo del altar de la Virgen ha  
 dejado caer unas monadss para que sus  
 planes de felicidad se realicen para siem-  
 pre.

A los pobres de la puerta les ha dicho  
 con acento de compasión sincera:

—Dios les ampare hermanos.

Ramoncito de los Arcos es un joven  
 muy bueno.

Ramoncito de los Arcos, al acostarse  
 ya de madrugada, murmuró con altivo  
 arrebató:

—Y dicen y dan por muy seguro que  
 esto se bambolea... ¿A qué ese descontento  
 de la vida?... ¿Por qué, Señor, por qué  
 la revolución?...

J. LE BRUN.

**Crónica humorística**

**La guerra interior**

Parecía que hubiese terminado la gue-  
 rra pero no es cierto. Sigue como antes,  
 pero si ha perdido su grandiosidad ha ge-  
 nado en fuerza cómica.

Los rusos ahora andan a la greña con  
 los ukranos; los polacos con los alemanes;  
 los serbios con los montenegrinos; los  
 yugoslavos con los italianos; los japone-  
 ses con los coreanos.

En los países neutrales la procesión  
 anda por dentro, pues todos los días se  
 suscitan conflictos de orden público.

¿Es que el mundo se ha vuelto loco?  
 No es posible pensar otra cosa.

Y en tal caso proponemos el arreglo  
 de la trapalísta a los médicos alienistas  
 para que estudien si procede ahora fabri-  
 car unos cuantos millones de camisas de  
 fuerza para tranquilizar al mundo. Es in-  
 discutible que hacen falta muchos manico-  
 mios para encerrar en ellos a todos los  
 causantes del desasosiego ambiente.

**Vaquería Moderna**

Francisco Bañaña Faico

En esta vaquería encontrará el público  
 en general leche fresca de vaca suiza.  
 Por la mañana y tarde se expendrá  
 rente la iglesia de San Blas.

Calle de Pedrell, núm. 3.

**MARIN--DENTISTA**

Operaciones sin dolor

Dentaduras artificiales

¡ULTIMA PALABRA!

Calle Estación--TORTOSA

**Santoral y Cultos**

SANTOS DE MAÑANA

Santos Teodora, Venancio, ob.; Victor,  
 Erteban, Quinciano, Ireneo, mrs.; Hugón,  
 ob.; Valerico, ab.; Macario.

La misa y oficio divino es de la feria III  
 rito simple, color morado.  
 CATEDRAL.—Misa conventual a las

Hacer guerra a cuanto pueda manchar  
 la pureza en la sociedad.

**Boletín Bursatil**

Cambios facilitados por el Corredor  
 Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio  
 de Ramón Despacho: calle de San Ilde-  
 fonso, piso 1.º (frente al Banco de España);  
 Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 29 de Marzo 1919.  
 Interior 4 por 100

Fin de mes. . . . . 82'20 a 00'00  
 Fin próximo. . . . . 81'90 a 82'00  
 Contado serie A. . . . . 81'90 a 00'00  
 B. . . . . 79'50 a 80'00  
 C. . . . . 79'70 a 00'00  
 D. . . . . 80'50 a 00'00  
 H. . . . . 80'25 a 00'00

Amortizable 5 por 100  
 Fin de mes. . . . . 00'00 a 00'00  
 Fin próximo. . . . . 00'00 a 00'00  
 Contado e. . . . . 96'40 a 97'50  
 Francos. . . . . 86'10 a 00'00  
 Libras esterlinas. . . . . 23'30 a 00'00  
 Marcos. . . . . 00'00 a 00'00

**Dr. Antonio Llorca**  
**RAYOS X**

Ferrerías, 2 y 3--Tortosa.  
 Teléfono núm. 179 y 81

firmado, evitando a Tortosa las graves consecuencias que hubiese acarreado un paro general.

En nombre de nuestra ciudad agradecemos a las autoridades militares y a la Guardia civil el celo que han desplegado con sus medidas precautorias, estableciendo retenes y acuartelando las tropas y redoblando la vigilancia para el caso de que se hubiesen sonificado los augurios y rumores alarmantes de que hoy secundarian el movimiento de Barcelona y Valencia los obreros locales.

También aplaudimos la nota de sensatez que han dado las masas obreras de Tortosa con su actitud prudente y correcta.

cuenta. Durante el actual mes de marzo la Administración subalterna de Tortosa ha vendido más de ciento noventa mil pesetas de tabaco, que representa con respecto a igual mes del año anterior un aumento de cincuenta mil pesetas en el consumo, a pesar de que esta temporada ha sido escasa la cosecha de aceite y el año anterior fué abundante.

¡Asómbranse ustedes: ciento noventa mil pesetas en humo... ¡Y luego dirá la gente que no hay dinero!

ALERTA

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacencia a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

**Clinica dental MESTRE**  
D<sup>e</sup> en Carabó, 3, pral.  
Frente Hotel «La Barcelonesa»  
TORTOSA

— Se ha concentrado en esta ciudad veintiuna parejas de la Guardia civil.

— El Presidente de Mancomunidad al Alcalde.— Sigue la tranquilidad, anunciando teatros y cines funciones para hoy, el abastecimiento y servicios públicos de la población se practican regularmente. El Consejo de Mancomunidad tiene acordado, una vez restablecida la normalidad, convocar una conferencia de trabajo.

(Telefonema de hoy a las 9:50 de la mañana).

Procesión del Domingo de Ramos

La Venerable Congregación de los Dolores en junta del sábado último acordó celebrar este año, según costumbre tradicional, la procesión del Domingo de Ramos.

A este efecto, y con el fin de dar al acto la mayor brillantez posible, ha nombrado de su seno una comisión encargada para su organización y arbitrar los recursos necesarios.

Es de esperar que los católicos tortosinos, con entusiasmo y esplendidez, secundarán tan laudable iniciativa, coadyuvando todos a que la popular solemnidad religiosa no tan sólo no decaiga, sino que de año en año resulte más lucida y siga atrayendo numerosos forasteros de nuestra comarca.

Lo de Valencia

Un querido amigo nuestro nos ha facilitado una carta que recibí ayer de la ciudad del Turia, de la cual debido a su amabilidad copiamos lo siguiente que no dudamos interesará a nuestros lectores:

«El miércoles 26 desde primeras horas la mañana y sin previo aviso, dejaron de circular tranvías y a la vez se paralizó toda la vida de la población.»

A media mañana, el elemento obrero empezó a saquear algunos establecimientos de ultramarinos de la plaza de Emilio Castelar y Bajada de San Francisco, así como muchos almacenes de comestibles de otros barrios.

En la inmediación de una tienda de ultramarinos de la calle de la Sangre, desarmaron los revoltos a una pareja de la Guardia civil y un chico de unos catorce años disparó contra uno de los guardias su propio fusil matándole. Después el pobre muerto fué apuñalado sin compasión y el otro guardia quedó herido de gravedad.

Continuaron los alborotos y desmanes en varios sitios de la capital con abundancia de heridos y contusos y por la tarde del referido día 26 se declaró el estado de guerra, saliendo las tropas y situándose en los puntos estratégicos, incluso colocar ametralladoras y cañones en la Plaza de la Reina y en otros sitios.

El día antes se había clausurado la «Casa del Pueblo» y presos los que figuraban como jefes de los Sindicatos.

Durante los días 27 y 28 continuaron aumentando las precauciones militares y Valencia desde las diez de la noche en adelante parecía una ciudad muerta, viéndose las calles convertidas en verdaderos campamentos, sin que por esto pueda evitar que haya algún loco que se gane un tiro de los soldados que prestan servicio de patrulla.

El mismo día 28, se verificó en la Capitanía general una manifestación en la que figuraban todos los elementos sanos de la población, los que hicieron oferta a la autoridad militar de su presentación incondicional; consecuente a la cual se apuntaron más de dos mil personas de todas las clases sociales, para constituir un somatén para el servicio urbano.

Hoy (día 29) se publicó un bando, en el que el Capitán general autoriza a todos

**URALITA**  
Cubiertas :: Tejados  
Revestimientos :: Ciel rasos  
Arrimaderos.  
(Placas armadas con Amianto)  
Cartón cuero arenado  
Roviralla y C.<sup>a</sup> Plaza Antonio López, 15. — BARCELONA.  
A. Marro ● San Blas, 2. — TORTOSA

los dueños de establecimientos, para que él y sus dependientes defiendan sus personas e intereses de los ataques de los revoltosos, y también exime de toda responsabilidad a cualquier individuo que obre en defensa propia cuando se le atropelle en sus bienes y personas.

También se invita al comercio a que abran sus establecimientos. Como consecuencia de estas medidas, de momento parece que Valencia adquiere casi su habitual estado, pues para llegar a la tranquilidad absoluta, falta bastante camino que andar.

Están en huelga el personal de los ferrocarriles de vía estrecha y los del depósito del Central de Aragón. Los del Norte a pesar de las amenazas no han querido secundar.

Acaban de decirme, que ayer fusilaron al muchacho que asesinó al guardia civil.

Los Requetés establecen servicio de vigilancia

Numerosos individuos del Requeté Jaimista han establecido un servicio de vigilancia en los alrededores del Seminario Conciliar, Santuario de San José de la Montaña, residencia de los Padres de la Compañía de Jesús y en otros conventos.

Obreros coaccionados

En la barriada de San Andrés, varios obreros que intentaron dirigirse a los talleres de la Compañía del Norte se encontraron con grupos de huelguistas que impidieron realizar aquellos sus propósitos. En dicha barriada se han efectuado muchas detenciones.

Más ofrecimientos

Elementos del Somatén de la barriada de la Salud y del Casino Liberal, romanista de Gracia se han ofrecido al Capitán general, en número de unos cien, para conducir los tranvías si se intenta reanudar el servicio. El Capitán general tomó nota del ofrecimiento para comunicarlo al director de la Compañía de Tranvías.

Delegado especial de Policía

El comisario de Policía D. Manuel Bravo Portillo ha sido nombrado delegado especial, a las órdenes del capitán general.

Ha empezado la instrucción de sumarios contra los instigadores de la huelga general el juez permanente de esta Capitanía general, D. Luis Caturla comandante de Infantería.

VALENCIA

Continúa el conflicto.—Reunión de fuerzas vivas

La situación continúa siendo la misma. El Ayuntamiento ha celebrado una conferencia con el capitán general sobre el asunto del abastecimiento, habiéndose sacrificado alguna cantidad de ganado lanar. Se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas en la Capitanía general.

Ultimas noticias de Barcelona

Telefonema depositado a las doce cuarenta y ocho y recibido en esta redacción a las 13:26 horas

Se ha publicado la alocución del capitán general que dirige a los patronos y a los obreros recomendando la vuelta al trabajo, en aras de la voz pública y de los intereses materiales del país.

Ha producido excelente efecto el tono de concordia y elevación de miras en que está redactada.

La población presenta un aspecto pacífico.

Continúa la huelga. Se ha permitido la circulación de toda clase de carruajes.

La situación tiende a mejorar.

Correo de la tarde

(De la prensa de Madrid)

BARCELONA

Ofrecimiento a los periodistas

La federación patronal de las Artes del Libro se dirigió a los directores de los diarios ofreciéndose a publicar un periódico compuesto por patronos y representando a la Prensa barcelonesa.

Los directores estudiarán la proposición mañana en una reunión que ha sido autorizada por el capitán general.

Los directores han acordado también que reaparezcan todos el mismo día.

No es aceptada la censura roja.—Firma de un compromiso.

Los directores de los periódicos han celebrado una reunión, acordando no aceptar la censura roja y decidiendo todos no publicar los periódicos si por causa de dicha censura debiera dejar de hacerlo alguno.

El compromiso de dejar de publicar todos los periódicos si uno de ellos tuviera que dejar de publicarse por causas de la censura roja, lo firman todos los directores, a excepción de los de «El Liberal» y «La Aurora», que no están conformes.

No asistieron a la reunión «El Diluvio», «La Lucha» y «Solidaridad Obrera.»

Para conducir los tranvías

Los ingenieros industriales se han ofrecido para conducir los tranvías.

El director Sr. Foronda, ha manifestado no saber si se aceptará el ofrecimiento.

Muebles Panisello

Exposición de habitaciones

Moncada, 16. — Tortosa. — Teléfono 186

— Ayer tarde a las 14:50 recibimos de nuestro corresponsal de Barcelona el siguiente telefonema:

«Se ha celebrado esta mañana una misa de campaña en la Plaza de Cataluña, asistiendo mucha concurrencia. El general Ceballos revisó los somatenes siendo aplaudidísimo. Esta tarde funcionaban los cines y teatros. Circulan bastantes carruajes particulares. Se ha autorizado la circulación por las calles hasta las doce de la noche. Hay tranquilidad completa.»

— El día de ayer fué propio de la estación en que estamos, esto es, primaveral. La temperatura fué bonancible.»

L. GARCIA

MEDICO-DENTISTA

Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)

— Se ha reunido la Junta de vocales asociados acordando aprobar los presupuestos de 1919 y 1920; ratificar el convenio con la diputación provincial y conceder pensiones a los ancianos pobres de más de setenta y cinco años, otorgándose los créditos necesarios, según el régimen de Cataluña. También acordó conceder un crédito para la creación de la bolsa de trabajo.

— Ayer no recibimos periódicos de Madrid porque se dejaron de publicar un día como protesta contra la censura roja.

Tampoco llegaron de Barcelona ni de Valencia, sino solamente de Castellón y de Tarragona. Hoy, sin embargo no se han recibido de estas dos últimas poblaciones.

La falta de informaciones motivada por las presentes anormales circunstancias, nos priva dar a nuestra sección de información general el interés que desearíamos.

— Para que se vea el enorme movimiento de dinero que existe en nuestra ciudad, baste consignar un dato muy elocuente.

Este número ha sido sometido a la censura gubernativa:

Religiosas

Mañana a las seis y media empezará en la iglesia de la Virgen de los Dolores el solemne septenario que dedica a su madre dolorida la Venerable congregación de los Dolores en el que predicará el Rdo. doctor D. Pedro Lisboa.

Necrológicas

Ayer falleció en el Asilo de las Hermanitas de los pobres, el ferviente católico D. Juan Cozza, conocido por el «calderé de Jesús», persona muy apreciada por sus bondadosos sentimientos.

Ha muerto con la dulce y piadosa resignación del justo.

¡El Señor haya acogido en su seno misericordioso, el alma del finado!

Suplicamos a los lectores una oración por el alma del finado.

«Emboquillados París»

De venta en la

Librería VOLTES

Angel, 7.—Tortosa

Militares

La Comisión mixta de Reclutamiento de Tarragona ha acordado declarar excluidos temporalmente del contingente, a los mozos Eduardo Grifoll Cavallé y José García Martí; y excluido totalmente del servicio militar al mozo Juan Borrás Carles.

—La superioridad ha autorizado para efectuar el tercer período reglamentario de instrucción, a partir del 1.º de Abril próximo, en el Regto. Infantería de Luchana, n.º 28, a Juan Escuriola Monllau.

R. I. P.

De sociedad

Hállase enferma la distinguida señora D.ª Josefa Queral, viuda de Bartulí.

